



Республика Коми



15 июля 1929 г. –

день рождения

Усть-Куломского района

Усть-Куломский район



Общая площадь – 26,4 тыс. кв. км

63 села и посёлка

Население 30500 чел.

Около 50 национальностей.



История

Люди на Усть-Куломской земле жили с древнейших времен. Первый человек появился 8-10 тыс. лет назад.

Первые упоминания относятся к XVII веку.

Во второй половине XVII века была отдельная волость с центром в «погосте Усть-Кулом».

К концу XIX века Усть-Кулом стал крупным административным, экономическим и культурным центром. Появились первые образовательные учреждения.

В 1890 г. В селе Уст-Кулом была открыта первая больница, а в 1899 г. первая библиотека.



Троице-Стефано-Ульяновский монастырь



Основан в конце XIV века святителем Стефаном Пермским.

В конце XIX века в монастыре возведены величественные храмы и постройки, частично сохранившиеся до наших дней.

В начале XX века - один из крупнейших монастырей России.



Была построена с целью распространения христианства на Верхней Вычегде.

Существует придание, что местность, на которой стоит монастырь, получила название в честь некоей девицы **Ульянии**. Во время набегов угров из-за Урала она якобы утопилась в Вычегде, не пожелав попасть в руки врагу. Напротив места ее гибели и был построен монастырь.

В 1667 г. построена деревянная церковь во имя Спаса Нерукотворного.

Деревянные церкви пришли в ветхость, и на их месте в 1858 г. была построена новая церковь с двумя престолами: во имя Нерукотворенного Образа Христа-Спасителя и во имя Похвалы Пресвятой Богородицы.



Национальные блюда



Черинянь
(рыбник)



«Шома шыд»
(кислый суп)



Сола тшак
(грибы соленые
со сметаной)



Йола кукань яй
(телятина в
молоке)



Шыдеса шаньга
(шаньги с
крупой)



Дрочон
(драчена)



Зарава
(березовый сок)



Пицца – это часть культуры,
которая отражает занятия
человека!

Т.Чудова

Черинянь (рыбник)

- 0,5 л тёплой воды
- 50 г прессованных дрожжей
- 2 ст. ложки сахара
- 2 яйца
- 300 г пшеничной муки
- 300 г ржаной муки
- 4-5 шт. репчатого лука
- 2 рыбы среднего размера
- 2-3 ст. ложки растительного масла
- Соль по вкусу

«Шома шыд» (кислый суп)

- Вода – 2 литра
- Горох – 0,5 стакана
- Перловка – 1 стакан
- Сметана – 1 банка
- Соль - по вкусу
- 2 куска чёрного хлеба
- Сливочное масло – 30 гр

Шыдеса шаньга (шаньги с крупой)

- Маргарин – 250 г
- Мука ржаная - 3 кг
- Простокваша – 2 л
- Крупа ячневая – 1 кг
- Яйцо– 1 шт.
- Сметана – 100 г
- Масло сливочное – 200 г
- Соль

Дрочон (драчена)

- Мука 60г
- Сметана 50г
- Масло сливочное (или маргарин) 50г
- Соль





Ииркап – сильный и смелый охотник.
Участники игр показывают
свою силу и ловкость.



Согласно мифологии Ииркап символизирует сильного и смелого охотника, поэтому участники игр показывают свою силу и ловкость.



Основными героями проекта являются охотник Ииркап и дочь Солнца Зарань.



Костюмы Усть-Кулома



ПОВЯЗКА

В Усть-Куломском районе девушки носили «хаз» – повязки на голову покрытую позументом, с завязками из кумача.

Кумач – хлопчатобумажная ткань полотняного переплетения, окрашенная в ярко-красный, реже в синий цвет.

РУБАХА



САРАФАН



ПОВЯЗКА



ЛАПТИ



Писатели Усть-Куломского района.



**Бабин Вячеслав
Леонидович**
21 августа 1960 г.
(с. Усть-Нем)



**Ельцова Елена
Власовна**
19 января 1979 г.
(с. Усть-Кулом)



**Игнатов Михаил
Иванович**
28 мая 1933 г.
(д. Мёдлапов)



**Лужиков Александр
Михайлович**
19 марта 1964 г.
(д. Кекур) –
январь 2007 г.



**Лютов Николай
Александрович**
27 января 1948 г.
(с. Керчомья)



**Рассихаев Иван
Степанович**
4 ноября 1878 г.
(с. Усть-Кулом) - 1968 г.



Тимушев Степан Фёдорович
27 декабря 1919 (с. Парч)



Уляшев Виталий Васильевич
29 сентября 1946 г. (с. Керчомья) –
27 апреля 2018 г



Лютов Николай Александрович

Н.А. Лютов родился 27 января 1948 г. в с. Керчомья Усть-Куломского района Коми АССР. В 1966 г. окончил Керчомскую среднюю школу. В 1976-1978 гг. — инструктор райкома КПСС, секретарь парткома совхоза «Помоздинский». С 1979 г. работал в газете «Ленин туйёд», с 1983 г. — редактор районной газеты. С 1986 г. собкор республиканской газеты «Коми му». В 2007 г. по 2008 г. — руководитель районного Совета ветеранов. На протяжении трёх созывов — депутат Усть-Куломского районного Совета. 12 лет состоял в Усть-Куломском представительстве «Коми войтыр». С 1981 г. — в Союзе журналистов России.

Награждён знаком «За безупречную службу Республике Коми», Почётной грамотой Госсовета РК, занесён в Книгу почёта редакции «Парма гор».

Рассихаев Иван Степанович

И.С. Рассихаев родился 4 ноября 1878 г. в с. Усть-Кулом Усть-Сысольского уезда Вологодской губернии (ныне — Усть-Куломский район Республики Коми) в крестьянской семье. Он один из деятелей коми книжной культуры, обладатель большого собрания собственных рукописей и старопечатных книг. Переводил на коми язык сочинения А.С. Пушкина, М. Твена, произведения древнерусской литературы.

В литературном музее И.А. Куратова сохранилась его рукописная библиотека. Особое место в рукописном наследии занимают его «Дневные записки» — автобиографическое сочинение о значимых событиях из жизни семьи, коми народа. Не мог пробиться в печать, т.к. крестьянская литература, в которой он работал, большевикскими властями была объявлена «кулацкой художественной литературой», а её представители «ржаными апостолами», «бардами кулацкой деревни», «деревенским отрядом новобуржуазной литературы». «Дневные записки» изданы в 1997 г. Умер в 1968 г.

Тимушев Степан Фёдорович

С.Ф. Тимушев — известный в республике журналист, поэт, прозаик и переводчик. Родился в с. Парч Усть-Сысольского уезда Вологодской губернии (ныне — Усть-Куломский район Республики Коми) 27 декабря 1919 г. в крестьянской семье. Отец был раскулачен и репрессирован, поэтому Степан учился в родном селе матери, Усть-Неме, куда она была вынуждена вернуться.

Добровольно ушёл на фронт, был тяжело ранен. Имел боевые награды.

С.Ф. Тимушев работал в редакциях районных, межрайонных и республиканских газет, на радио. Поступил на заочное отделение Литературного института им. А.М. Горького, но не окончил его, высшее образование получил в Коми пединституте. Литературным творчеством С.Ф. Тимушев начал заниматься ещё в сельхозтехникуме, где работал сильным литературный кружок. Проявил себя сначала как поэт. Печатался в газетах, журналах «Ударник», «Войвыв кодзув» со стихами и рассказами, написал много очерков и публицистических статей. В 1986 г. издано основное произведение С.Ф. Тимушева — историческая повесть «Зумыш пармаын».





СПАСИБО ЗА ВНИМАНИЕ

Работу подготовили учащиеся 5 «А» класса
Некрасова О.А., Суровнева В.М., Суворова В.Н.

2021г

